

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИЯ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 40 (3470)
Год издания XXXII

ВТОРНИК, 1 апреля 1969 года

Цена 2 коп.

Подкормим все озимые минеральными удобрениями!

По 2 центнера
на гектар

400 гектаров занимают в нашем колхозе озимые культуры. Осенью прошлого года произвели их подкормку на площади 160 гектаров. На подкормку оставшейся части озимых мы заготовили 66 тонн азотных удобрений. Это почти по 2 центнера на каждый гектар.

Ф. БЕРЕЗИН,
председатель колхоза
имени Тимирязева.

За высокий
урожай

В прошлом году урожай озимой ржи и пшеницы в колхозе „Малокаменский“ превзошел урожай яровых культур более чем в два раза. В нынешнем году труженики сельхозартели прилагают все усилия, чтобы получить неменьший урожай, а потому они

своевременно подготовились к подкормке озимых. 90 тонн аммиачной селитры, сульфата аммония и мочевины будет внесено нынешней весной на поля с озимыми.

Р. ПАРФЕНОВА,
экономист колхоза
„Малокаменский“.

Благодаря
минеральным

Благодаря хорошему уходу за озимыми культурами, в прошлом году труженики колхоза „Путь Ленина“ добились неплохих результатов. Урожай озимых превысил урожай яровых культур на четыре центнера с гектара.

В этом году дела с подготовкой удобрений к подкормке идут тоже неплохо. На сегодняшний день заготовлено 221 тонна азотных удобрений.

Н. ЦЕЛИЩЕВА,
агроном колхоза „Путь
Ленина“.



Вера Александровна Федьева — старшая доярка Землещерской молочной товарной фермы колхоза „Путь к коммунизму“. Женщина молодая, энергичная. Не потому ли Землещерская ферма лучшая в колхозе.

На снимке: В. Федьева.
Фото Б. Василькова.

Весенние заботы

Волгоград. У овощеводов Нижнего Поволжья началась весенняя страда — они приступили к выращиванию рассады помидоров, капусты, баклажанов. Только Волгоградский трест овоще-молочных совхозов, объединяющий 11 пригородных хозяйств, наметил занять овощами в нынешнем году 3200 гектаров.

Прочный чугун

Рига. На заводе „Ри́гахиммаш“ начали производить чугун, который по прочности равен стали. Метод его получения разработан специалистами предприятия и института проблем литья Академии наук Украинской ССР. Он не требует сложного оборудования и может быть применен на предприятии, где имеются обычные вагранки.

„Море“ в горах

Баку. У древней Шемахи, в предгорьях Большого Кавказа, создается крупное водохранилище. Оно вместит более трех миллионов кубометров воды и позволит обеспечить поливной и питьевой водой совхозы Шемахинской зоны — крупнейшие в Азербайджане по поставкам винограда и вин.

Помощники урожаю

Минск. Партию нитрагина, достаточную для

обработки полумиллиона гектаров, отгрузил колхозам и совхозам страны Минский завод бактериальных удобрений. На предприятии началось и производство азотобактерина.

И дым не пропадает

Череповец. Энергетики Череповецкого металлургического завода заставили тепло остывающего кокса вырабатывать пар, а доменный газ у них приводит в действие турбогенератор. Теперь очередь дошла и до дыма заводских труб. Ведь в нем содержится почти 15 процентов углекислого газа. При помощи углекислотной установки, подсоединенной к дымовой трубе котельной, работающей на природном газе, за сутки здесь получают несколько тонн дешевой сухой углекислоты.

(ТАСС).

ДО НАЧАЛА ПАСТЫБЫ СКОТА ОСТАЕТСЯ МЕСЯЦ

Предварительные итоги зимовки скота

В текущей зимовке по сравнению с соответствующим периодом прошлого года валовой надой молока увеличился в районе на 314 тонн, производство мяса — на 191 тонну, яиц — на 35 тысяч штук.

Больших успехов в социалистическом соревновании добились животноводы колхоза „Путь Ленина“. За 5 месяцев зимовки они получили по 828 килограммов молока от коровы. Доярки колхозов „Колос“, „Организатор“ и „Коммунар“ тоже поработали неплохо. Они получили соответственно 761,715 и 670 килограммов молока от коровы.

Колхозы и совхозы района хорошо работают в этом году по производству и продаже мяса государству. За два первых месяца было реализовано 639 голов крупного рогатого скота. Из этого количества 92 процента скота сдано на приемные пункты высшей и средней упитанности.

В период зимовки важнейшая задача животноводов, специалистов и руководителей колхозов и совхозов — рациональное расходование кормов, борьба за повышение оплаты корма продукцией. В это время в хозяйствах получают в основном весь молодняк, проводят случку животных.

В колхозах и совхозах района применяют на фермах обваривание и сдобривание кормов. Резку грубых кормов проводят колхозы имени Тимирязева, „Герой труда“, „Путь Ленина“ и некоторые другие. Дрожжевание кормов проводится на всех свинофермах, правда на некоторых из них дрожжевание применяют от случая к случаю.

Если сравнить работу молочных ферм колхоза „Путь Ленина“ и совхоза „Вякшенерский“, то можно увидеть здесь большую разницу. В колхозе за пять месяцев зимовки получено 828 килограммов молока, а в совхозе только 229 на корову. Почему происходит так?

Колхоз „Путь Ленина“ заготовил 900 тонн силоса. Это составляет 3,7 тонны на корову. В совхозе „Вякшенерский“ на корову было заготовлено лишь 1,1 тонны силоса, да и это-то количество не могут здесь скормить. С осени — бергли, а зимой не кормят из-за того, что силос замерз.

Рацион в совхозе скудный. Неслучайно лактация коров в „Вякшенерском“ составляет 6—8 месяцев вместо 10.

В совхозе не выгоняют коров на прогулку. Случка их, следовательно, будет проходить на пастбище и продолжаться все лето.

В колхозе имени Ленина зимовка в общем-то проходит неплохо. В январе здесь было получено по 120 килограммов молока от коровы. Это на 8 килограммов больше, чем в прошлом году за январь. Почти на всех фермах колхоза в течение зимовки скармливали скоту силос, выгоняли его на прогулку и т. д. В феврале же контроль за работой ферм

ослаб, дела пошли самотеком. Силос не стали скармливать, так как подвозить к фермам его прекратили. Солому тоже не стали измельчать. И вот результат: продуктивность коров упала, стала ниже, чем в прошлом году.

Неплохую кормовую базу имеет колхоз имени Свердлова, но используют корма здесь нерационально. Запасы силоса лежат до сих пор не тронутыми, солому скармливают не в измельченном виде. Вякшенерская молочнотоварная ферма не подготовлена к работе в летний период. На ферме нет молочной, отсутствуют резервуары для охлаждения молока, не запасено ни центнера льда.

Планы по животноводству в этом году большие. Чтобы их выполнить, нужна хорошая организация труда. Нельзя допускать перебоев в кормлении, скармливать корма в неприготовленном виде. Максимум усилий потребуются от животноводов в эти дни, чтобы наверстать упущенное в феврале, чтобы не снизить производство молока.

А снизили производство молока многие колхозы. Это имени Свердлова, имени Ленина, „Путь к коммунизму“, „Малокаменский“, имени Кирова, „Ир-Жара“, „Организатор“ и совхозы „Вякшенерский“, „Ошминский“.

Через месяц зимовка скота в основном завершится. Необходимо в оставшееся время как следует подготовиться к летне-пастбищному периоду.

Перед выгоном на пастбище все имеющееся поголовье животных необходимо подвергнуть индивидуальному ветеринарно-зоотехническому осмотру. Делать это необходимо для того, чтобы выявить слабых, больных и подозреваемых по заболеванию животных, затем необходимо провести профилактическую обработку. Специальные профилактические мероприятия проводятся по плану ветеринарных мероприятий хозяйства.

За полтора месяца до выпаса крупнорогатого скота его систематически осматривают для выявления личинок кожного овода. Таких животных подвергают специальной обработке. При подготовке к пастбищному содержанию расчищают и подрезают копыта у животных, на 1,5—2 сантиметра опиляют концы острых рогов. Перед выпасом проверяют номера животных, определяют вес, формируют выпасные гурты.

При пастыбе в лесу стадо коров должно быть в 60 голов, телят — в 40—50, овец — в 150—200 голов.

Переводить животных со стойлового содержания на пастбищный нужно постепенно, примерно в течение 7—10 дней. Делать это надо при обязательной подкормке животных в стойле.

А. ГАРЕВ,
главный зоотехник районного управления сельского хозяйства.



Слово Ильича

Ереван. Во Дворце культуры горного села Крги Шамшадинского района открылся годичный Ленинский университет. На первом занятии более 300 колхозников услышали запись одной из речей Владимира Ильича Ленина.

Найдены бокситы

Алма - Ата. Бокситы впервые обнаружены на юге Казахстана близ Голодной степи. Ценное для промышленности сырье залегают здесь на глубине около 200 метров. Бокситы пригодны как для выплавки алюминия, так и для производства высококачественных шлифовальных материалов.

ОПРАВДАТЬ ДОВЕРИЕ ПАРТИИ

27 марта в зале заседаний РК КПСС состоялся пленум Тоншаевского районного комитета комсомола. С докладом «О задачах комсомольских организаций района по участию в дальнейшем развитии сельского хозяйства в свете решений октябрьского (1968 г.) Пленума ЦК КПСС» на пленуме выступил первый секретарь РК ВЛКСМ А. И. Балахонцев.

После мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС и XXIII съезда КПСС, выработавших меры по развитию сельского хозяйства, говорит докладчик, прошло три года. Итог пройденного пути подвел очередной Пленум ЦК партии, состоявшийся в октябре 1968 года. Он отметил, что осуществление выработанных мер привело к росту сельскохозяйственного производства, к дальнейшему подъему его важнейших отраслей.

Значительных успехов добились за это время и труженики нашего района. В среднем урожай зерна в прошлом году составил 8 центнеров с гектара, что почти на 3 центнера больше, чем в 1966 году. Успешно справился район с планами государственных закупок по основным видам сельхозпродуктов. Несомненно, что в этом успехе есть вклад и молодежи. Ведь в сельском хозяйстве района трудятся 370 юношей и девушек — механизаторы, специалисты разного профиля, животноводы — каждый из которых в юбилейном для комсомола 1968 году стремился к достойной встрече 50-летия ВЛКСМ.

Мы гордимся комсомольцами из бывшего колхоза «Кодочиги» (ныне совхоз «Прогресс»). Так, электрик Михаил Песупов отремонтировал списанный комбайн и в период уборки работал на нем по-ударному. Гордимся заринскими комсомольцами, которые после рабочего дня приходили на ток и сушили, сортировали зерно. Этот почин был потом поддержан целым рядом других комсомольских организаций. Хорошее начинание родилось в Ошминской колхозной комсомольской организации, где ребята взяли участок в 5 га под посев льна. Всем известны имена молодых передовиков сельскохозяйственного производства Александра Солова, Алексея Опарина, Леонида Чугунова, Александра Чернышова, Анатолия Дулякова, Михаила Евстропова, Галины Борковой. В прошлом году 30 молодых тружеников колхозов были награждены за самоотверженный труд Почетными грамотами и нагрудными знаками ЦК ВЛКСМ, грамотами областного и районного комитетов комсомола.

Октябрьский Пленум ЦК КПСС поставил перед тружениками полей и ферм новые ответственные задачи в увеличении производства зерна и продуктов животноводства. Партия надеется, что в выполнении этих задач большую роль сыграет молодежь страны. По плечу ли это нам? Да, по плечу. Хотя для этого потребуются разрешить немало проблем, среди которых одной из самых основных является проблема закрепления молодежи на селе.

Не секрет, что из колхозов еще уходят юноши и девушки. Причины при этом называются разные: скучно в деревне, тяжело работать, хочу учиться и т. п. Однако встречаются случаи, когда в том, что молодежь покидает родные места, повинны мы с вами — своевременно не помогли, не поддержали в том или ином вопросе. Бывает, что парню, окончившему училище механизации, не доверяют трактор, или же доверяют такой, на котором можно не работать, а мучиться. Не удивительно, что в конце концов он бросает все и уходит. В колхозах «Красная нива», имени Свердлова и некоторых других были случаи, когда молодые люди уходили потому, что не имели возможности получить специальность. А ведь механизаторским профессиям можно обучать не только в профучилищах, но и на местах, организуя на базе средних школ с помощью мастерских «Сельхозтехники» курсы и кружки механизаторского всеобуча. В районе нет ни одной девушки, работающей на ма-

шине, да и пропаганду этого мы перестали вести. Между тем наши девчата имеют все для того, чтобы не уступать ребятам на этой работе. Видимо среди девушек надо вести активную агитацию в этом отношении.

Мы не задумываемся сейчас над тем, сколько и каких специалистов нужно будет тому или иному хозяйству, скажем, через 3—4 года. Сколько ветеранов уйдет на пенсию, кем их заменить. А ведь думать об этом надо уже сейчас. И не только думать, а вести в школах повседневную кропотливую работу по пропаганде среди учащихся сельских профессий.

В исполнении намеченных октябрьским Пленумом планов большая роль отводится мелиорации земель. В Тоншаевской машинно-мелиоративной станции немало молодежи, от которой мы ждем ударной работы. А она, в свою очередь, вправе ждать от руководителей колхозов и совхозов большей заботы о их бытовых условиях.

Далее докладчик останавливается на участии комсомольцев района в развитии животноводства. Оно явно недостаточно: на фермах из комсомольцев трудятся буквально единицы. Если искать причины этого, их можно найти и в нелегком физическом труде, и в отсутствии минимальных удобств, и в длительности рабочего дня. Это, так сказать, объективные причины, не зависящие от работников животноводства. Но кроме них есть еще и такие, которые при желании они могут устранить сами — антисанитарное состояние ферм, загрязнение прифермских участков, необорудованные комнаты отдыха. Исправление такого положения, а также организация на фермах двухсменной работы, создание комсомольско-молодежных бригад, организация между ними социалистического соревнования и уверен, привлекут в животноводство десятки молодых людей.

В колхозах и совхозах работает большая группа молодых специалистов. Комсомольские организации проводят с ними некоторую работу, стараются вовлечь в общественную деятельность, интересуются запросами. Но этого далеко не достаточно. Необходимо регулярно проводить слеты молодых специалистов, создавать при райкоме совет, который бы оказывал им помощь во внедрении научной организации труда, распространении экономических знаний. Больше надо интересоваться и бытоустройством специалистов, их отдыхом.

Говоря об участии молодежи в дальнейшем развитии сельского хозяйства, нельзя не сказать о такой задаче, как правильное воспитание тех, кому завтра будет доверен штурвал комбайна, трактора. Нашим учащимся нужно прививать гордость за крестьянский труд, понимание его значимости, нужно привлекать их к работе в учебных производственных бригадах, юннатских кружках, пришкольных опытных участках. И делать это необходимо не только силами педколлективов, но и комсомольских организаций, руководителей колхозов, всей общественности.

Решение задач, выдвинутых октябрьским Пленумом ЦК КПСС, — новый ударный участок деятельности комсомольцев и молодежи. А традиция Ленинского комсомола — всегда с честью выполнять поручения партии. И можно быть уверенным, наша молодежь оправдает высокое доверие и подойдет к великой дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина — с хорошим успехом.

Начинается обсуждение доклада. Первой получает слово экономист колхоза «Малокаменский», секретарь колхозной комсомольской организации Р. Парфенова.

— В нашем колхозе, особенно в животноводстве, остро требуются молодые руки. Условия для работы неплохие: налажено автопоение, дойка и уборка навоза механизированы, на фермах

тепло, везде электричество. Средняя зарплата животноводов — 80 рублей. Это больше, чем получают наши девчата, ушедшие из колхоза в комбинат бытового обслуживания.

Некоторые из них ссылаются на то, что в колхозе, мол, скучно. Но ведь от нас самих зависит сделать жизнь интереснее. У нас есть два клуба, хорошая библиотека, неплохой красный уголок, где можно поиграть в шахматы, бильярд, домино. Регулярно демонстрируются фильмы, приезжают агитбригады из г. Горького, райцентра и рабочих поселков района. Правление колхоза часто дает машину съездить в Тоншаево на концерт или спектакль. Есть в нашем клубе художественная самодеятельность, проводятся вечера отдыха, читаются лекции. Нет, не скучно будет молодежи в Малокаменском, если она сама не захочет скучать.

На трибуне секретарь партийной организации колхоза «Путь Ленина» Н. Целищева.

— Комсомольцев у нас всего навсего 5 человек. Как уйдет парень в армию, так и не жди его назад, а между тем у нас большая нужда в механизаторских кадрах. Одна из причин ухода молодежи — отсутствие жилья. И сейчас правление, парторганизация принимают меры к тому, чтобы исправить положение. В этом году начнется строительство двухквартирного жилого дома для механизаторов, а на будущее запланировано построить еще два 4-квартирных дома.

— У наших животноводов самая высокая оплата труда среди колхозов и совхозов, — говорит заведующий фермой колхоза «Коммунар», секретарь комсомольской организации М. Евстропов. — И она несомненно будет повышаться, так как повышаются показатели в животноводстве. Постепенно улучшаются условия труда.

Сейчас у нас большие планы — стремимся создать племенную животноводческую ферму. Было бы хорошо, если бы коллектив на ней работал комсомольско-молодежный. Поэтому мы думаем встретиться с выпускниками нашей школы и пригласить их к нам на работу. Я обращаюсь к присутствующим здесь секретарям школьных комсомольских организаций помочь нам в этом деле.

Выступает начальник штаба «Комсомольского прожектора» колхоза имени Ленина А. Комарова.

— Немалую помощь могут оказать комсомольцы своим хозяйствам, даже не участвуя непосредственно в сельскохозяйственном производстве. Наш «Комсомольский прожектор» действует второй год. За это время им проведено свыше 30 рейдов по проверке работы различных объектов: столовой, магазинов, пекарни. Частые гости прожектористы на фермах, токах, колхозных складах. Они интересуются состоянием семян, хранением удобрений, готовностью сельскохозяйственной техники, проверяют санитарное состояние ферм. По результатам рейдов выпускаются «Молнии», стенные газеты, сообщаются они правле-

нию колхоза, которое ко всем нашим замечаниям относится серьезно.

Хочется высказать пожелание в адрес райкома ВЛКСМ: соберите нас почаще, чтобы прожектористы могли обмениваться опытом. Это очень нужно в нашей работе.

Слово предоставляется председателю колхоза имени Свердлова П. Томарову:

— Большой, важный и своевременный вопрос поставлен на пленуме. Молодежь действительно может многое сделать, если возьмется за дело с душой, с задором. Вот, скажем, у нас вернулись из армии, остались дома и сейчас замечательно работают молодые механизаторы В. Кодочигов, Н. Иванов.

До объединения с «Красным знаменем» в правление нашего колхоза обязательно входил секретарь комсомольской организации. Это позволяло комсомольцам и молодежи быть всегда в курсе тех вопросов, которые в данный момент стояли перед колхозом, помогать в их решении и наоборот — руководству хозяйством лучше знать нужды и запросы молодежи. Это нужно ввести в практику работы всех колхозов и совхозов.

— Комсомольцы Тоншаевской средней школы, — говорит секретарь школьного комитета комсомола А. Шишкина, — никогда не отказываются помочь колхозам. Каждое лето они создают производственные бригады, которые работают на полях. Осенью участвуют в уборке льна, картофеля. Это приводит к тому, что у ребят пробуждается любовь к земле и многие из них после школы хотят идти в сельскохозяйственные ВУЗы. Они согласны поехать учиться по направлениям колхозов, чтобы после получения диплома вернуться в родные места специалистами.

В обсуждении доклада приняли участие также агроном колхоза «Красная нива» Н. Смирнова, секретарь комсомольской организации Шайгинской средней школы Г. Кропоткина, заведующий Ошарским сельским клубом А. Кузнецов.

В работе пленума принял участие первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

На пленуме был рассмотрен организационный вопрос. В члены РК ВЛКСМ взамен выбывших членов были введены Г. Боркова, агроном совхоза «Ошминский», Г. Громова, секретарь нарсуда, Л. Ходыкина, заведующая отделом районной газеты, Г. Кислицын, преподаватель Тоншаевской средней школы, Т. Овечкина, бухгалтер колхоза «Красная нива», А. Силаева, кондитер Тоншаевской столовой, А. Татарина, преподаватель Буреполомской средней школы, Н. Татарина, старшая пионервожатая Шайгинской средней школы, В. Феоктистов, фельдшер колхоза «Малокаменский», В. Шаров, шофер Пижемского леспрохоза.

В состав бюро РК ВЛКСМ введены А. Томилов, преподаватель Пижемской средней школы и В. Чесноков, архитектор района.

Любимое дело

ЛЮДИ СКРОМНЫХ ПРОФЕССИЙ

В наш век техники, когда на дорогах видим мощные машины, способные перевозить тонны груза, мы полностью сбросили со счетов такой испытанный, давний вид тяги, как лошадь. Только в зимние праздники мы наряжаем по старому русскому обычаю тройки лошадей и слышим отголосок прошлого — звон бубенцов.

Но вот в Пижемском сельпо меня познакомили с человеком, который до сего времени не из-

менил своих взглядов на это умное и доброе животное — трудягу.

Конюх Лаврентий Александрович Толстиков человек молчаливый. Но стоит завести с ним разговор о его работе, о лошадях, как он меняется: оживают его глаза, по молодому расправляются плечи. По всему чувствуется, что для него это любимое дело.

Исполняющий обязанности председателя сельпо Г. В. Хохлов отзывается о Толстикове с большим уважением:

— Лаврентий Александрович работает в сельпо конюхом более

десяти лет. И за все эти годы я не припомню случая, чтобы лошади были не прибраны, не напоены, не кормлены. Они всегда готовы для работы, а ее для них еще хватает. Когда же выпадают свободные минуты, конюх и тогда хлопочет в своем хозяйстве — ремонтирует конскую сбрую, сани, подправляет стойло.

Да, не смотря на наличие техники, давний транспорт — русская лошадка — еще верно служит людям, и мы должны быть признательны тем, кто, как Лаврентий Александрович, умело и любовно делает свое скромное дело.

М. ЗАМАШКИН.



разбрасывание удобрений, транспортировка всевозможных грузов — вот далеко не-полный перечень работ, выполняемых этими машинами, которые можно использовать круглый год.

Овощеводы хорошо знают харьковскую самоходную «тележку» — «Т-16». Сейчас в павиль-

оне появилась усовершенствованная модель этой машины — «Т-16М» с широким диапазоном применения, которая имеет закрытую кабину, более мощный двигатель, повышенные скорости.

На снимке: новое самоходное шасси «Т-16М».

Фото Н. Хренникова.
Фотохроника ТАСС.

ЗАНИМАЛСЯ ПРИПИСКОЙ

В РАЙОННОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Проверкой установлено, что начальник механизированного отряда районного объединения «Сельхозтехника» А. М. Евстропов занимался припиской при вывозке торфа на поля колхоза «Путь Ленина».

В первой половине февраля отрядом механизаторов было вывезено с луговского болота в колхоз «Путь Ленина» 1385 тонн торфа. Это было зафиксировано в акте от 15 февраля. При сдаче же акта в бухгалтерию объединения «Сельхозтехника» А. М. Евстропов сделал «поправку», в результате которой оказалось, что вывозка торфа составила 2385 тонн. Приписанную тысячу тонн торфа Евстропов расписал по учетным листам трактористов. М. М. Пакичеву «досталось» 175 тонн, А. А. Антипову и А. М. Хлыбову — 255 тонн на двоих и т. д.

Вдохновившись тем, что приписка осталась незамеченной, Евстропов

пошел дальше.

Во второй половине февраля механизированный отряд вывез в колхоз «Путь Ленина» 1550 тонн торфа. В акте от 28 февраля начальник отряда исправил единицу на четверку и приписал таким образом еще 3000 тонн.

Однако оплату «труда» трактористов бухгалтерия «Сельхозтехники» произвести не успела.

Комитетом народного контроля произведен денежный начет на расточителя государственных средств А. М. Евстропова в сумме 140 рублей. Управляющему объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячеву за слабый контроль за работой механизированного отряда объявлен выговор.

Группам народного контроля объединения «Сельхозтехника», ММС и колхозов нужно усилить контроль за вывозкой торфа и других удобрений на поля, строго взыскивать с расточителей государственных и колхозных средств.

И. МИХАЙЛИН,
председатель районного комитета народного контроля.

В павильоне «Механизация и электрификация сельского хозяйства» на ВДНХ СССР демонстрируются новые образцы универсальных машин — самоходных шасси с набором сменных рабочих агрегатов. Уборка, культивация, сев, подкормка,

ЦЕПЛЯСЬ ЗА ОСКОЛКИ ИМПЕРИИ

Еще несколько дней назад мало кто знал, что в Карибском море, неподалеку от Кубы, есть крошечный остров Ангилья. Да и обозначен он не на всех картах. А сейчас Ангилья находится в центре внимания всего мира. 6-тысячному населению острова надоело терпеть колониальное господство Англии, и оно провозгласило свою независимость. В ответ правительство Англии, которое так любит порассуждать о «свободе» послало на остров войска. Правда, в отличие от «добрых старых времен» вместо традиционных канонерок были посланы самые современные военные корабли, а вместо морской пехоты первыми на остров высадились парашютисты. Население Ангильи бурно протестует против интервенции, но сопротивление оказать не может, так как весь арсенал этого острова, где до сих пор нет ни электричества, ни телефона, состоит всего из нескольких пушек образца XVIII столетия. Все это было бы похоже на оперетку, если бы речь шла не о трагедии маленького народа, большинство которого составляют негры — потомки рабов, вывезенных в свое время англичанами из Африки. Сейчас английские оккупанты проводят на острове полавальные обыски и аресты.

Когда-то Англия владела обширной колониальной империей, которая в эпоху ее расцвета охватывала территории общей площадью в 35 миллионов квадратных километров с населением около 500 миллионов человек. Под напором национально-освободительного движения, развернув-

Беседа на международные темы ЗА ОСКОЛКИ ИМПЕРИИ

шегося после второй мировой войны, эта империя рухнула, и от нее сейчас остались лишь небольшие осколки. Однако Англия продолжает отчаянно цепляться за свои колониальные владения, которые служат ее экономическим и стратегическим интересам. В числе этих владений — небольшие острова в Карибском море, в Индийском океане, а также в Атлантическом океане, среди которых остров святой Елены, где когда-то умер Наполеон, и «райский» курорт для миллионеров — Багамские острова. На Тихом океане — это большой архипелаг Фиджи, острова Гилберта и Эллис, Соломоновы острова и другие. Английская колония Гибралтар закрывает западный проход в Средиземном море. Из-за этого важного стратегического пункта Англия ведет ожесточенный спор с Испанией. Упорно держится Англия за богатые нефтью колонии на побережье Аравийского полуострова и в районе Персидского залива (Оман, Маскат, Бахрейнские острова и несколько мелких княжеств). Большое значение она придает Гонконгу, который захватила в прошлом веке у Китая.

Интервенция английских колонизаторов на Ангилье вызвала глубокое возмущение в мире. Всем бросилась в глаза разница между решительными действиями Англии против народа Ангильи и ее бездействием в отношении своей крупной африканской колонии — Родезии, где еще в 1965 году незаконным путем власть захватила расистская клика Смита, провозгласившая «не-

зависимость» для белого меньшинства этой страны. Страны Африки и Азии, в том числе и члены Содружества наций, созданного Англией на развалинах ее империи, уже давно требуют от Англии применить силу, чтобы покончить с режимом Смита. О санкциях против Смита имеются и многочисленные решения ООН. Однако Англия упорно отказывается выполнить их. Наоборот, правительство Вильсона делает Смиту одну уступку за другой. Смит тем временем намерен провести в мае референдум по проекту новой конституции, которая окончательно разорвет связи Родезии с Англией и официально закрепит власть за белым меньшинством (225 тысяч человек) над 4-миллионным африканским населением, лишенным всяких прав. В итоге Родезия превратится в такое же расистское государство, как ее южный сосед — Южно-Африканская республика, и также станет источником постоянной угрозы для мира и независимости африканских стран южной части континента. Однако правительство Вильсона это мало беспокоит, парашютистов и самолеты оно против Родезии посылать не собирается.

Словом, как гласит поговорка, «ворон ворону глаз не выклюет!», что же касается маленькой беззащитной Ангильи, то тут английские колонизаторы не стесняются в средствах и действуют традиционными методами империалистических хищников.

Е. ЕГОРОВ.
(ТАСС).

Промышленность — селу

Новосибирск. Кусторез — измельчитель создан на заводе «Сибсельмаш». В отличие от своих предшественников в «КАН-2» (так названа новинка) измельчает дровца диаметром до 8 сантиметров. Благодаря этому на лугу можно сразу производить вспашку почвы и подсев трав. Производительность навесного орудия — полтора гектара за смену, а ширина захвата — 2 метра.

Чемкент. Продукцию Манкентского завода

сельхозмашин хорошо знают животноводы страны. Изготовленные здесь механические копатели шахтных колодцев и ленточные водоподъемники широко используются в степях Украины, Российской Федерации, на просторах Казахстана.

Завод начал серийное производство водоподъемников нового типа, способных поднимать воду на высоту до 50 метров. Их можно использовать на артезианских скважинах.



Заметки синоптика

Теплое дыхание весны находит отражение в народных приметах и поговорах: апрель всех напоит, апрель с водой — май с травой.

Апрель — центральный месяц весны. Древнерусское его название — цветень, т. е. месяц весенних первоцветов. Он характеризуется мощным выносом тепла из районов Средиземного и Черного морей, что вызывает значительное повышение температуры воздуха и переход ее через ноль градусов к положительным значениям.

Средне-месячная температура в апреле в Тоншаевском

АПРЕЛЬ — МЕСЯЦ ВОДЫ

районе составит плюс 3 градуса. А в начале третьей декады апреля совершится переход через 5 градусов тепла и начнется вегетация озимых. Средняя дата схода снежного покрова придется на 16 апреля.

Обычно месячное количество осадков в районе составляет 28 миллиметров. Метеорологи говорят, что в нынешнем апреле осадков выпадет не больше указанной нормы. Дожди и снег предполагаются в первой и третьей декадах месяца. Тепло, днем до плюс 13—18 градусов ожидается в четвертой пятidineвке, а в начале месяца по утрам морозы

еще будут достигать 5—10 градусов.

С самого начала осеннего сева агрометеорологические условия не благоприятствовали озимым хлебам. Более ответственный для них этап — период зимовки — оказался сложным. Зима 1968—69 г. выдалась ранней, мало-снежной, очень холодной и нанесла значительный ущерб сельскому хозяйству. В связи с этим будет повышенной изреженность посевов.

Учитывая состояние озимых, нужно в апреле принять меры, чтобы наилучшим образом ук-

репить их. Применительно к условиям каждого поля, к степени повреждения провести наиболее эффективные приемы ухода за посевами, используя технику, гербициды. В эту весну ранняя подкормка и боронование озимых будут самым эффективным агрономическим средством. Подкормка должна быть проведена по мерзлоталому грунту и в очень сжатые сроки — в конце первой и начале второй декадах апреля.

В. ЛАПТЕВ,
начальник Шахунской метеостанции.

30 марта исполнилось 75 лет со дня рождения Сергея Владимировича Ильюшина, советского авиаконструктора, дважды Героя Социалистического Труда, лауреата Государственных и Ленинской премий, депутата Верховного Совета СССР.

С. В. Ильюшин является создателем боевых самолетов-штурмовиков, бомбардировщиков, пассажирских лайнеров. Среди них — всемирно известные «ИЛ-18» и «ИЛ-62».

На снимке: С. В. Ильюшин.

Фотохроника ТАСС.

Педагогические чтения

28 марта состоялись педагогические чтения, посвященные 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Присутствовавшие прослушали доклады по двум темам: «Изучение произведений В. И. Ленина в процессе изучения основ наук в старших классах» и «Изучение жизни и деятельности В. И. Ленина в зависимости от возрастных особенностей учащихся 1—8 классов». По первой теме выступили А. М. Зиянов, преподаватель Тоншаевской средней школы и В. А. Красовский, преподаватель Шайгинской средней школы. По второй теме выступили Н. В. Ульянова и Е. И. Журавлева, преподаватели Лесозаводской восьмилетней школы, Е. Х. Милькова, преподаватель Пижемской средней школы и А. И. Вшивцева, учительница начальных классов Шайгинской средней школы.

А. ХЛЫВОВ,
заведующий РОНО.

НОВОСТИ

Благодарность стрелочнице

Это случилось в конце февраля. Делая обход на станции Тоншаево, стрелочница А. И. Редькина обнаружила трещину на крестовине стрелочного перевода. Об этом немедленно было доложено начальнику станции М. А. Парфенову. Через некоторое время неисправность была ликвидирована. Крушение поезда было предотвращено.

За проявленную чуткость и внимательность Анне Ивановне недавно была объявлена благодарность и вручена денежная премия.

Н. ПАРФЕНОВА,
кассир Тоншаевской железнодорожной станции.

Юные артисты

Хорошо проводят время отдыха Ашкатские школьники. Во время каникул они подготовили интересную концертную программу, с которой выступили в своем клубе и у соседей — в клубе первого отделения совхоза «Вякшенерский».

Зрители тепло принимали юных артистов. Концерт прошел с большим успехом. Особенно понравились музыкальная сценка «Тройка», марийский танец, инсценированная песенка

«Петушок» и стихотворение «Долговязая» в исполнении конферансье Гали Разгуляевой

Н. ЛОЖКИН.

Памятный подарок

На недавно прошедшем районном совещании народных контролеров за добросовестное отношение к своим обязанностям И. П. Машкин, председатель группы Пижемского поссовета, был награжден областным комитетом народного контроля памятным подарком — настольными именными часами.

И. МИХАЙЛИН.

На 3400 рублей

За прошедший охотничий сезон заготконторой райпотребсоюза было заготовлено 2926 шкурок белки, 93 — заячьих, 79 — куных и 38 — лисьих. • Всего на 3400 рублей. Это результаты труда наших охотников В. П. Тотмина, жителя поселка Пижма, С. И. Хлыбова из деревни Одошнур, Д. И. Вершинина из поселка Южный и многих других, живущих во всех уголках нашего района.

Г. ЗАЙЦЕВ,

зам. директора заготконторы.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Заметку под заголовком «Вот это проблема», опубликованную в 31 номере районной газеты, работники молокозавода обсудили на совместном заседании заводского комитета и партийной группы. Критика в наш адрес признана правильной.

В дальнейшем молокозавод будет предоставлять колхозам емкости, нужные для подогрева

масла. Руководителям колхоза «Организатор», однако, не нужно забывать о том, что масло необходимо поставлять на завод своевременно, т. е. не копить его в течение полумесяца.

Масло от колхозов принимается во второй половине дня.

Н. МИХАЛИЦЫН,
директор Тоншаевского молокозавода.



Николаевская область. В детском садике «Теремок» совхоза «Агрономия» у ребятшек много игрушек, но особенно их привлекает «космическая техника». На снимке: Сережа Драч и Наташа Вишутина готовят ракету к «межпланетному путешествию».

Фото К. Дудченко.

Фотохроника ТАСС.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

В райорганизацию общества охраны природы в большом ассортименте поступили **цветочные семена:** астры, левкой, виолы, гвоздики, портулак и другие.

Граждане и организации, желающие приобрести семена, могут обращаться к председателю ВООП П. В. Тыринову. Можно сделать письменные заявки, в этом случае семена будут высланы почтой.

Котельничская дистанция пути Горьковской железной дороги ставит в известность все организации района о том, что в целях обеспечения безопасности движения поездов неохранный проезд 702 километра перегона Тоншаево—Янгарка для движения автогужевого транспорта закрывается с 10 апреля 1969 года. Проезд через линию железной дороги следует производить по охраняемому проезду 699 километра на ст. Тоншаево.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора—0-0; зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии —0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 235 Тираж 3606

СЛУЖБА БЫТА

Выгодно, удобно

В г. Шахунье выстроена и пущена в эксплуатацию фабрика химической чистки одежды и стирки белья.

Фабрика принимает на химчистку, крашение или стирку различные изделия из текстиля, костюмы, зимние и демисезонные пальто, плащи «болонья», одежду из искусственной замши, ковры и ковровые дорожки, ватные, пуховые, шерстяные, ворсовые и байковые одеяла, ликейные покрывала, занавески, шелковые и плюшевые скатерти, постельное белье, трикотажные изделия. Принимаются синтетические шубы, как длинноворсовые на трикотажной и тканевой основе, так и из клеевой смушки (искусст-

венный каракуль), фетровые валенки и шляпы.

Все названные вещи принимаются не только от населения, но и от учреждений, организаций — больниц, гостиниц, школ и школьных интернатов, клубов, общежитий, парикмахерских, детских дошкольных заведений.

Химическая чистка, крашение и стирка фабричным способом очень выгодна и удобна. Вот, например, стирка. Подсчитано, что женщина, стирая белье еженедельно с семьи в 5—7 человек, затрачивает на это 4—5 часов, да на глажение потом 2—3 часа. Кроме того затрачиваются сода, мыло, синька, крахмал. Мы же бе-

рем за стирку одного килограмма сухого белья 20 копеек и выдаем его чистым, выглаженным.

Химчистка и крашение одежды в домашних условиях часто не дают желаемых результатов, а нередко приводят к порче вещей. На фабрике же принятые изделия не только качественно окрашиваются, чистятся, но и обрабатываются специальным составом, который придает им гибкость, несминаемость, яркость окраски, водоотталкивающие свойства, прочность.

Чистку одежды рекомендуется проводить не реже двух раз в год, так как грязь не только придает ей неприятный вид, но и раз-

рушает ткань, образует на ней неустраимые пороки — желтизну, запалы, пятна.

Наступила весна, люди снимают зимнюю одежду и будет очень для нее полезно, если вы, прежде чем положить вещи до будущих холодов, сдадите их на чистку. Полезно вычистить и летнюю одежду, чтобы надеть ее было приятно.

Пользоваться услугами нашей фабрики вы можете через Тоншаевский комбинат бытового обслуживания, через его швейные мастерские в Шайгино, Пижме, Буреполоме, Ошминском, через развездной приемный пункт комбината. Можно доставлять вещи и лично. Наш адрес: г. Шахунья, ул. Советская, дом 54.

И. КУДРИН,
начальник фабрики.